

**Диссертационный совет 73.2.012.01
при Таджикском национальном
университете**

Отзыв

на автореферат диссертации Салимзода Марворид Хомиддин по теме «Взаимоотношения Таджикского национального университета с учебными и научными центрами зарубежных стран (1991-2016 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

В условиях глобальной интернационализации образования, активизации процессов интегрирования в образовательной и научной сферах международная деятельность приобретает особое значение для большинства вузов Республики Таджикистан. В настоящее время интеграция Таджикистана в международное сообщество, в том числе в международное образовательное пространство, очевидна: наша страна активно вовлекается в процессы глобализации образования и науки, расширяются ее международные гуманитарные контакты. Десятки тысяч человек ежегодно выезжают в различные страны мира по программам молодежного и академического обмена, на научные стажировки, конференции, семинары, учебу. Это способствует не только развитию культурных и экономических связей между государствами, но и общему научно-техническому прогрессу человечества, повышению уровня мировой цивилизации.

Важным показателем процесса интернационализации высшего образования является развитие международных совместных образовательных программ. Совместные формы реализации международных общих профессиональных образовательных программ уже более полутора десятка лет применяются в вузах нашей республики в целях повышения качества образования, умножения академического потенциала, обогащения существующих образовательных программ инновационными элементами зарубежных образовательных программ, расширения доступа обучающихся к современным образовательным технологиям и средствам обучения, углубленного изучения учебных курсов, более эффективного использования имеющихся образовательных ресурсов. Совместные программы позволяют, с одной стороны, повысить международное измерение образовательной среды вуза, а с другой стороны, сделать вуз более привлекательным на внешнем рынке, как для таджикских, так и для зарубежных студентов.

Следует подчеркнуть, что недостаточно изучена история взаимоотношения и научные связи Таджикского национального университета с учебными и научными центрами зарубежных стран в современной обществоведческой науке, особенно через призму методологических возможностей исторической науки. В существующих немногочисленных разработках таджикских исследователей, посвящённых этой проблематике, рассматриваются проблемы истории становления международных связей Таджикского национального университета, особенности взаимоотношений с зарубежными вузами и научно-исследовательскими центрами, расширение сотрудничества, в том числе обмен преподавателями и студентами, исторический опыт деятельности высших учебных заведений республики Таджикистан по подготовке специалистов, о вкладе ученых и преподавателей университета в развитие науки и образования страны. Иначе говоря, комплексный исторический анализ проблемы на постсоветском Таджикистане, как отечественными, так и зарубежными исследователями пока ещё не осуществлён. Это обстоятельство наряду с другими обусловили выбор диссертантом данной темы в качестве предмета диссертационного исследования.

Автореферат диссертационной работы Салимзода М.Х. на тему «Взаимоотношения Таджикского национального университета с учебными и научными центрами зарубежных стран (1991-2016 гг.)», посвящается этой научной проблеме, исследование которой в постсоветском Таджикистане имеет особую актуальность.

Работа Салимзода М.Х. удачно структурирована, в которой все её части логически взаимосвязаны, что даёт целостное представление об объекте исследования, т.е. документы и материалы, которые хранятся в архивах Таджикского национального университета и Министерства образования и науки Республики Таджикистан, касающиеся международных взаимосвязей и регулирующие сотрудничество ТНУ с научными и учебными центрами зарубежья.

Цель исследования заключается в изучении и анализе международных связей Таджикского национального университета с вузами стран ближнего и дальнего зарубежья, в том числе с вузами государств – участников СНГ и ШОС за период 1991–2016 гг.

Диссертация состоит из введения, двух глав, шести параграфов, заключения и списка источников и использованной литературы.

Во введении работы соискатель обосновывает актуальность темы исследования, анализирует степень её разработанности, определяет объект и предмет исследования, формулирует цель и задачи, гипотезу, характеризует

теоретическую и практическую значимость, раскрывает научную новизну исследования, основные положения, выносимые на защиту, соответствие диссертации паспорту научной специальности, степень достоверности результатов, личный вклад соискателя ученой степени, апробацию и реализацию результатов диссертации, публикации по теме диссертации, структура и объем диссертации.

Первая глава диссертация «Становление и развитие связей ТНУ по вовлечению в единое международное образовательное пространство», автор анализирует нормативно-правовые основы формирования единого образовательного пространства СНГ и стран ближнего зарубежья, рассматривает сотрудничество ТНУ в рамках Ассоциации евразийских университетов и изучена деятельность и сотрудничество ТНУ с вузами стран СНГ по подготовке научных кадров.

Диссертант отмечает, что Международные отношения в университете осуществляются в соответствии с действующим законодательством Республики Таджикистан, правовыми актами и нормами Правительства Республики Таджикистан в области международных отношений, Уставом Университета, правилами внутреннего трудового распорядка, Положением об отделе международных связей (автореф. стр.13).

По мнению диссертанта, именно вышеперечисленные правовые акты, нормы и связи позволили ТНУ войти в ряд ведущих евразийских университетов и эффективно использовать опыт ведущих университетов. Благодаря такому взаимовыгодному сотрудничеству сегодня ТНУ признан одним из крупных центров подготовки высококвалифицированных кадров. В последние годы значительно увеличился обмен преподавателями, соискателями и студентами с различными европейскими и азиатскими университетами. В частности, наряду с университетами СНГ, очень быстрыми темпами развивалось сотрудничество с европейскими университетами. Сегодня таджикские студенты предпочитают учиться в престижных европейских вузах, чтобы повышать свою квалификацию. Принимая это во внимание, руководство ТНУ подписало множество договоров с престижными вузами европейских стран по обмену студентами.

Из анализа имеющихся материалов можно сделать вывод, что сотрудничество между Таджикским национальным университетом с образовательными и научными центрами стран Евразии в период государственной независимости осуществлялось в различных направлениях.

Автор отмечает, что за 25 лет (1991-2016 гг.) государственной независимости удалось сформировать нормативно-правовую базу единого образовательного пространства в рамках вузов СНГ и ближнего зарубежья.

Также была усилена деятельность ТНУ в рамках Ассоциации евразийских университетов в сфере образования. На этой основе активизировалась подготовка специалистов в рамках различных соглашений. Все это способствовало повышению уровня и качества образования и подготовки высококвалифицированных кадров в ТНУ. С практической точки зрения, нам представляется важной вторая глава диссертации «Научные связи ТНУ с вузами зарубежных стран», где отражается международная деятельность ТНУ в реализации совместных научных программ с вузами стран СНГ и ШОС, рассматривает основные аспекты сотрудничества ТНУ в реализации совместных научных программ с вузами стран ближнего зарубежья и изучается сотрудничество ТНУ с зарубежными вузами в области подготовки высококвалифицированных специалистов.

По мнению диссертанта, установление и расширение научных, учебных и культурных связей с вузами и другими научно-исследовательскими и образовательными учреждениями зарубежных стран является приоритетным направлением международной деятельности ТНУ. Интеграция ТНУ в международное научно-исследовательское и образовательное пространство, с одной стороны, будет способствовать представлению его научных достижений, а также языка и культуры таджикского народа, с другой – ознакомлению преподавателей, исследователей и студентов с современными достижениями мировой науки и образования (автореф. стр. 19).

Результаты, полученные в процессе исследования, имеют значение для дальнейшей разработки методов и средств эффективного изучения данной проблемы. Обращает на себя внимание грамотно выстроенная структура автореферата диссертации, в которой все её составные элементы логически взаимосвязаны. Автореферат в полной мере соответствует основным идеям и выводам проведённого исследования и отражает сущность анализируемой в работе проблемы. Работу отличает логика изложения, аргументированность выводов, корректное использование категориального аппарата.

Однако, несмотря на положительные моменты работы, необходимо указать и на отдельные недостатки:

1. Во введении работы в разделе «Актуальность темы исследования» автору необходимо было более конкретно обосновать актуальность избранной темы.

2. В автореферате имеются отдельные грамматические ошибки и технические погрешности.

Указанные выше замечания не снижают научной ценности диссертационной работы Салимзода М.Х., и не умаляют общей

положительной оценки, проведённого автором исследования одной из важнейших проблем современной исторической науки.

Таким образом, диссертационная работа Салимзода Марворид Хомидин на тему «Взаимоотношения Таджикского национального университета с учебными и научными центрами зарубежных стран (1991-2016 гг.)», является законченным исследованием, обладающим научной новизной, она отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

**Кандидат исторических наук, доцент,
заведущей кафедрой политологии и
международных отношений
Бохтарского государственного университета
имени Носира Хусрава**


Казаков Р.С.

Подпись Казакова Р.С. заверяю:

**Начальник отдела кадров и спецчасти
Бохтарского государственного университета
имени Носира Хусрава**




Шукурзод Дж.А.

Адрес организации: 735140, Республика Таджикистан, г. Бохтар,
улица Айни, 67. ГОУ «Бохтарский государственный
университет имени Носира Хусрава» (БГУ имени Носира Хусрава).
Тел./Факс: +992 (83222) 2-54-81; (83222) 2-22-53;
E-mail: ktsu78@mail.ru; Веб-сайт: <https://www.btsu.tj>

23.02.2024г.